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Biserica dela Suceava... si altele ca ea 
Ştim deja, în ce condiţii de siluire a fost 

răpită biserica dela Suceava, în folosul roma-
no-catolicilor, pentru a fi dată mai apoi ruteni
lor unieţi; şi că Statul român a aflat de cuviinţă 
s'o restitue întreitei destinaţii, dela care o smul
sese puterea de Stat austriac. 

Aceea biserică avea să slugească credinţei 
ortodoxe, unei destinaţii specifice ctitorceşti şl, 
în general, unui interes vădit naţional-românesc. 

Prin urmare, când episcopul uniet dela 
Baia-mare apăra, la Senat, drepturite (?) rute
nilor săi unieţi asupra acelei biserici, săvârşea 
o întreită rătăcire. 

Biserica de sub întrebare, închinată de cti
torii credinţei şi ai cultului ortodox, a revenit pe 
drept cuvânt la destinaţia sa originală. Asupra 
ei nu aveau nici un drept, nici germanii ro
mano- catolici al împăratului Iosif II, care a ră
pit-o dela destinaţia ortodoxă, şi nici rutenii 
unieţi ai împăratului Francisc I (care îşi avea 
şiaici.în Crişana, unealta sa pentru desfiinţarea 
ortodoxiei, în persoana episcopului Vulcan dela 
Oradea). Guvernul român a săvârşit, deci, nu
mai un act de dreptate, când biserica usurpată 
de eterodocşi a redat-o cultului şi credinţei 
ortodoxe. 

Ca ctitorie „domnească" mai ales, biserica 
aceea fusese scoasă din condiţiile originare 
de locaş special de rugăciune pentru sufletele 
ortodoxe ale ctitorilor şi ale aparţinătorilor a-
cestora. Usupartorti, eterodocşi fiind, sunt im
proprii şi inadmisibili pentru a îndeplini acest 
postulat duhovnicesc, pus de ctitori la temelia 
bisericii lor. însăşi disciplina „catolică" opre
şte formal rugăciunile pentru ceice nu i apar
ţin ca dogmă. Roma s'a învoit numai cu anu
mite condiţii, ca regele României, ortodox 
fiind, să poată fi pomenit în serviciile ei reli
gioase, înşişi blăjenii noştri au schimbat formula 
lor de sub Habsburgi, de pomenirea regelui, 

în liturghie. Iar Ia centenarul Iui Avram Iancu, 
când Minîsteriul ceruse şi bisericii unite să-I 
pomenească în rugăciunile sale, n'a fă
cut o, căci Avram Iancu era ortodox. Tare ne 
îndoim deci, dacă ctitorii ortodocşi ai bisericii 
din Suceava, vor fi fost pomeniţi vr'odată în 
rugăciunile romanocatolicilor şi în ale ruteni
lor unieţi. Prin urmare se cuvenia şi din acest 
punct de vedere, ca biserica din chestiune să 
revină cultului îndreptăţit şi îndatorat a-şi face 
datoria duhovnicească faţă de ctitorii ei. In a-
ceasta privinţă, Statul român a avut şi un te
mem specific, de natură de drept liturgic şi 
de drept bisericesc. 

Temeiul naţional al restituire! bisericii din 
chestiune, fireşte, l a apreciat puterea de Stat 
român. Un asemenea temeiu nu contează la ca
tolicii a-naţionali. Dovadă: cât de înverşunată 
atitudine a dovedit, la Senat, episcopul dela 
Baia-mare, apărând drepturile (?) „cultului" său 
catolic şi ale rutenilor centrifugali politici în 
Stat, împotriva drepturilor Ortodoxiei, confirmate 
acestea şi prin dreptul bisericesc al Bisericii 
Răsăritului. Şi i-a apărat, cu o totală uitare de 
sine din punct de vedere naţional, şi cu patima 
unui — ieniceri.. 

Aceasta atitudine, fireşte, contează şi ca 
un argument nou, dela contrar, aruncat în 
cumpăna dreptăţii naţionale a Bisericii noastre, 
ca şi în cumpăna politică a Statului român, 
dator a înfrâna cultele refractare sub unghiul 
intereselor politice şi naţionale de Stat. 

Noi nu cunoaştem mai deaproape teme
iurile dispoziţiunei guvernului român. 

Cunoaştem, însă. altceva, ce vom arăta în 
aceste rânduri de mai jos: o analogie din 
istoria regatului Italian. E cazul unei vechi 
biserici ortodoxe a grecilor din Neapole, care, 
şi ea, ajunsese smulsă dela destinaţia sa or
todoxă şi dată grecilor unieţi, dela cari, apoi, 
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a luat-o statul italian, pentru a o reda desti
naţiei sale originale. 

Iatë, ce — anume — cetim în Istoria Bi
sericească a răposatului profesor delà Atena, 
Diomedes Kyriakos (traducerea germană pag. 
125): Comunitatea grecească din Neapole, da
tând din veacul XVI şi constituită din greci re
fugiaţi delà Constantinopol — şi a zidit acolo 
o biserică proprie. Cu toate că biserica era 
recunoscută ca proprietate a grecilor ortodocşi, 
ea a fost luată delà ei, de regimul italian, care 
favoriza unaţia printre greci — ca Habsburgii 
şi ungurii de mai apoi, printre ruteni şi români: 
zicem noi — a dat«o uniţilor din Neapole. 
Când, însă, Statul italian şi-a recâştigat unitatea 
politică şi naţională prin suprimarea Statului 
papal — guvernul italian, liberal, al regelui Vic
tor Emanuel — deşi catolic şi el! — dând 
deplină libertate religioasă (1870), şi-a inter
pretat acest principiu de dreptate şi liberalism 
în aşa fel, că vechea biserică ortodoxă delà 
Neapole a luat-o delà unieţi, şi a datro orto
docşilor greci. Fireşte, unieţii, ne spune isto
ricul grec, reclamă necontenit, dar fără efect, 
restituirea bisericii, ce nu le aparţinea, delà în
ceput şi nici mai apoi, cu nici un drept. 

Cazul acesta este foarte concludent, în 
comparaţie cu cazul bisericei noastre delà Su
ceava. Celce scrie acestea a avut cinstea să sem
naleze cazul, în Senatul Ţării, la votarea Legii 
Cultelor — rostind următoarele cuvinte (ră
mase fără răsunet atunci, dar realizate, se vede, 
acum în cazul delà Suceava): 

„Dacă Statul italian, cu vechile sale tra
diţii catolice de baştină, a făcut dreptate unei 

biserici, cu care nu avea alta legătură decât 
pe cea cetăţenească ; nu mă îndoesc de loc, 
că Parlamentul român .. . va şti să fie din 
prilejul Legii Cultelor, la înălţimea, la care 
l-a ridicat o tradiţie şi-l îndeamnă şi o dato
rie duhovnicească şi alta patriotică". 

In cazul dale Suceava noi vedem — ceva 
mai mult decât un „caz", ca ori care altul — 
principiul reabilitării Ortodoxiei în drepturile 
safe fireşti în aceasta ţară î 

Bine că, în cele din urmă, a sunat şi a-
cest ceasl 

Biserici de acestea, ctitorii domneşti, u-
surpate, mai avem şi prin Ardeal. De ex. cti
toriile brâncoveneşti dela Făgăraş şi Ocna-
Sibiului. Apoi cea dela Prislop, mănăstire în
fiinţată de călugărul Nicodim şi ctitorită mai 
apoi de Zamfira, fiica Iui Moise-Vodă Basarab. 
Şi-or fi şi încă, nenumărate, alte biserici, rupte 
dela destinaţia lor ortodoxă! 

Dar nu ne gândim să le reclamăm, cu 
puterea Statului. Poate, cel mult ctitoriile dom
neşti. 

Cât pentru celelalte biserici, răpite de Habs-
burgi şi de Maghiari şi atribuite unieţilor no
ştri, Ie dorim să ne vină — dimpreună cu ur
maşii celorce, odinioară, au fost siliţi ori ade
meniţi, să se deie în făgaşul străin, din care 
nu se poate smulge episcopul dela Baia-Mare... 

Să ne rugăm lui Dumnezeu, în acest în
ţeles, şi să nădăjduim că, în celea din urmă, 
se vor cuminţi şi victimele străinismului sufle
tesc de printre noi. 

Dacă altfel nu, fie şi peste capetele ieni
cerilor] Şi fără de eiî 

Legiferări în curs, 
în numărul trecut am dat curs unor ne

dumeriri cu privire la proiectul de organizarea 
Ministeriului Cultelor, în raport cu situaţia Bi
sericii noastre şi cu proectata revizuire a legii 
de organizarea acesteia 

De data aceasta, urmărim chestiunea mai 
departe, în legătură cu proectul de lege men
ţionat, trecut la Senat deja, şi cu un alt pro
iect, privitor la schimbarea, prin lege de Stat, 
a sistemului de alegere a preoţilor şi cântăre
ţilor bisericeşti, rămas până acum în practică 
în mitropolia noastră. 

Nedumeririle noastre se confirmă, după 
cum se vede din cele următoare : 

Organizarea Ministeriului cultelor formează 
obiectul unei legiferări curente. La 19 1. c. a trecui 

privind şi Biserica 
prin Cameră proiectul de lege a acestei organizări, iaf 
la 1 Martie — să fie oare, un mărţişor", aducător de 
noroc ? — s'a început discuţia în causă, la Senat. 
Ministeriul Cultelor n'a avut, la noi o fiinţă proprie şi 
statornică, după cum s'ar fi cerut mai ales la aceste 
începuturi de organizare a ţării întregite. Noi, ardelenii 
copleşiţi de culte eferodoxe mai înstărite ca noi, am 
resimţit-o aceasta, mai mult ca oricine alţii. Acum se 
încearcă o proprie organizare a ministeriului cultelor. 
Discuţia a fost deschisă de I. P. Sf Patriarh, care a 
şi înfăţişat un complex de dureroase stări de lucruri, c e 
trebuesc remediate, în raport cu cei de alte credinji 
şi de alt sânge. Vom spicui din cuvântarea I. P. Sf. 
Sale , în alt număr al foii noastre. Aici adăogăm doar 
numai atâta, că rostul unui ministeriu al Cultelor, reor
ganizat, n'ar ti înfratâta acela, de a-şi spori influinja 
şi amestecul în treburile Bisericii ortodoxe, perfect 
identificată cu interesele de Stat naţional, ci mai mult, 
să-i creieze condiţii onorabile şi drepte, materiale şi 
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morale, ca să nu fim, cum o spunea Patriarhul „veş
nic cei din urmă în propria noastră (ară" ! Iar dacă 
va fi vorba în cadrele aceslei reorganizări şi de spo
rirea influinfei Statului în treburile Bisericii noastre, 
care, se zice, are şi o autonomie, suntem datori să 
ştim : în ce măsură se vor asigura aceluiaşi minisieriu, 
puteri corective şi de amestec, şi în treburile celor-
lalte culte, orientate în afară, în măsură mai mare sau 
mai mică, prin legăturile lor de credinţă, sau şi de 
sânge.,. 

Numirea şi transformarea personalului bis. 
ort. române este subiectul unui nou proect de îege. 
El a pornit delà Asociaţia generală a Cierului, care 
1-a présentât ministeriului cultelor, iar acesta, identifi-
cându-se cu el, va cere votul Sfântului Sinod în causă. 
Nu l a présentât Asociajia generală şi Sfântului Sinod, 
cum trebuia? Căci Asociajiei Clerului ardelean nu M'a 
comunicat E publicat în „Universul" (4. III). 

Nota caracteristică a acestui proiect de lege 
este : răsturnarea totală şi definitivă a sistemului elec
toral din mitropolia noastră, cu privire la aşezarea 
de preoji şi cântăreţi bisericeşti, înlocuit fiind acest 
sistem prin numiri şi transferări, asupra cărora vor 
face propunere secţiile adm. bis. ale Consiliilor epar
hiale, iar episcopii numai Ie vor înainta ministrului 
pentru „confirmare". 

Candidajii şi aspiranţii vor putea proveni din ori
care eparhie a Jării. Vor face ,examen de capacitate" 
la mitropolia, în care vor dori aplicajie. Comisia va 
fi numită de minister (!) Resulfatul examenului încă va 
trece la ministeriul Cultelor, pentru „confirmare". 

Cei trecuţi Ia examen îşi vor cere aplicajia, în 
localitatea ce o vor. Secţia adm -bis. respectivă va face 
propunere episcopului în cauza, iar episcopul, exami
nând situaţia, trimite propunerea, spre „confirmare", mi
nisteriului Cultelor. 

Membrii Secţiei adm.-bis. rămân răspunzători, dis
ciplinar şi băneşte, faţă de partea vătămată prin actul 
lor ilegal, iar lesatul are drept să se adreseze con
tenciosului administrativ.. 

In asemenea condiţii, ministrul Cultelor de
vine supra-episcop, căci episcopul eparhial con
tează aci ca un expeditor de acte numai. Ministerul 
e totum-factum. Iar prestigiul Bisericii?... Ase
menea idei au ieşit delà conducătoriii Asocia
ţiei generale a Clerului ! Sărman prestigiu ie
rarhic, şi săracă cultură şi conştiinţă teologică 1 

„Om nu am" 
de Pr. Petru Bogdan 

Era praznicul Iudeilor — Pastile. Ierusalimul 
vibra în lumină şi zumzet, ca un stup în Maiu: Filinţa 
damnezeescului Galileian îi aureola crestele caselor, 
ca un soare răsărind. Fiecare cuvânt al lui Iisas în
călzii Inimile nemernicilor, veniţi de departe ca s a s e 
închine în cetatea lui David. Minunile cutremurau 
mulţimea de oameni — val nestatornic sub revărsa
rea Harului. 

Şi era în Ierusalim scăldătoarea oilor, ca o ti-
pificare a binecuvântărilor, ce aveau să vie prin Hristos. 
In oglinda nemişcată a lacului îşi odihneau umbra 
cele cinci foişoare zidite — zice-se — de Solomon. 
Bolnavi de tot soiul aşteptau tulburarea apei, odată 
la răstimp de un an, ca unui dintr'o sută să coboare 
în apă şi să se vindece. 

Iată, aci, concretizată puterea Legii Vechi, întru 
care doar câţiva numai s'au mântuit, din mii şl mii 
de suflete zăvorîte în umbra Ltgii. Mulţime multă de 
bolnavi, orbi, şchiopi, uscaţi, aşteptau mişcarea apei, 
zăcând, neştiutori, afară de cercul paterii mântuitoare 
a iul Iisus Hristos, din palmele Căreia isvorea putere; 
şi El, iubitor de oameni, slobozia pe cei sfărâmaţi, 
întru uşurare. Dar au L-a cunoscut nici slăbănogul de 
38 de ani. Damnezeu, Izvorul nesecat ai mântuirii 
strălucea lângă patu-i: 

— „Voeşti să fii sănătos ? " . 
Ci privirea slăbănogului se abătea mereu înspre 

povârnişul scăldătorii, în care alunecau, atâţia ne
fericiţi, 

— „Doamne, om nu om, ca, dacă se va tul
bura apa, să mă bage în scăldătoare." 

Omul cei vechiu, ros de păcate şi dărâmat de 
vicii, dela om îşi aştepta mântuirea, şi în om nădăjduia 

Este aceasta, dealtcum o ipostază a nădejdii 
unui întreg popor, care numai într'un Messia carnal 
putea să-şt vadă visul împlinit. 

La om şi la puterea lui — gâză neînsemnată în 
angrenaj al uriaş al Providenţei — aleargă „ceicen'au 
nădejde". 

Şi medicul, de multe or', priveşte ^neputincios 
cursul Voii Divine în trupul omenesc, şi pleacă fruntea 
înaintea verdictului firii: „Uade este înţeleptul? — 
zice Sf. Pavel — unde este cărturarul ? unde este în
trebătorul veacului acestuia ? Au n'a făcut nebună 
Dumnezeu înţelepciunea lumii acesteia ?" (I Cor. 1 2 0 ) 

La fel măreţia Universului, scrutat prin teles-
coape, şi frumuseţea lumii ne arată nimicnicia şl ne
putinţa. Şi totuşi, pe buzele noastre aceleaşi cuvinte 
şl acum, ca odinioară la marginea lacului Vitezda : 
„Om nu am",.. 

Doi savanţi americani încearcă să întreţină viaţa 
în afară de organism. Câtă străduinţă, de a păstra 
măcar câteva minate o Inimă, vie, pulsând afară de 
cadrul ei firesc ! Ce risipă de metal şi energie, pentru 
recâştigarea — prin outerile noastre — a unei mici 
fărâme din prestanţa şi trăinicia primului om, aşa 
cum a eşit din manile Creatorului! Şl câtă depărtare 
dela această aşa numită „cameră a vieţii" — o do-



vadă în pios a slăbiciunii naturei omeneşti — şi până 
la gestul s'mplu, atotputernic şl mântuitor ai iui I sus : 

— J a - ţ i patul tău şi umblă"!! 

Dar, precum pe acel slăbănog nu l-au zidit de
plin — căci n'a voit el — cuvintele Mântuitorului, 
aşa şi pe noi minunea însăşi ne lasă reci şi cu a-e, 
laş gând spre izbândirea planurilor propuse : „On 
nu am..." A trebuit să se nască Dumnezeu în trup, 
pentruca să înfrângă puterea acestui cuvânt : omul, 
încrederea şi nădâjdulrea într'ânsul. Pân'atunci, zadar
nic şi ca în casă puitie, au răsunat cuvintele Psal-
mistului: „Nu vă nădăjduiţi spre boeri ş! spre fiii 
oamenilor, că întru aceştia nu este mântuire" (Ps. 145 2 ) , 

— pânăce omul cel nou nu va fi primit mintea lui 
Hristos (l Cor. 2l6), care 1-a laminat în nădejdea 
chemării Lui şi i-a arătat „mărirea preaînaltă a puterii 
Lui" (Efei. 1 1 8 _ 1 9 ) . 

Deaceea Omule modern, lasă vremurilor şi guri
lor noastre să grăiască: .Om nu am..." Ci priveşte, 
— Ilsus e atâta de aproape de necazul, de durerea 
şi de sufletul tău nevolnic. Vezi Ceru), a coborît în-
tr'o fâşie de lumină pe fata Lui. Cuvântul Său, ce-a 
înălţat în pulberea astreior un întreg univers şl i-a 
pus lege veşnică mişcării şi vieţii — te înalţă şi 
pe tine : 

— Ja-ţi patul tău şi umblă"! 

Tâlcul jertfei lui Ionel 

Departe de noi, la asfinţit de soare, unde cerul 
e inroşit de flăcări, iar pământul udat de sânge în
rudit cu sângele nostru, furia duşmanilor Crucii lu' 
Hristos a năpădit ca un trăsnet, pe întreg întinsuj 
acelei ţări surori, dărâmând altare, distrugând familii 
şi tot ce de veacuri s'a creiat, s'a făcut spre slava 
lai Dumnezeu. 

Acolo în apaşul îndepărtat, în Spania generatului 
Franco, fiara apocaliptică dinspre răsărit de ţara noastră 
şi-a scos capul, pentru a distrage, pentra a trage cu 
mitraliera în obrajii lui Dumnezeu, ducând din nou pe 
Hristos spre răstignire. 

Tot veninul, toată răutatea, adunate de sute de 
ani în creerul acelora cari batjocoriră pe Hristos până 
la moarte, aa eşit în timpurile noastre la iveală, cut-
reerând pământul în lung şl'n lat, doa 'va găsi pe 
trădătorul Iuda, dându-i cei 30 de arginţi, pentru a 
răpi sufletele noastre. Stăpâni pe sufletele noastre 
pe acest dar nepreţuit, vor să ajungă pângăritori' 
cracei lui Hristos. 

Pentru aceasta o luptă mare se dă între Hristos, 
stăpânul nostru, şi între Satana duşmana! nostru. 

Acolo în Spania îndepărtată, unde se ţese acum 
din nou pânza victoriei lui Hristos asupra diavolului — 
sânge şi lacrămi româneşti au curs din ceeace ţara 
şi neamul aveau mai scump, mal nobil. 

Ionel Moţa şi Vasile Marin din dragoste pentru 
Crace şl Nem au uitat totul, aa uitat tinereţe, copil 
şi părinţi, au uitat viaţă şi viitor mare şi s'au rupt 
din aceasta dragoste pământească şi au primit moartea. 

Eroismul acestor doi vestitori de ţară nouă, de 
supremă bărbăţie, s'au urcat la inăiţimea sfinţilor 
jertfiţi pentru Hristos. 

Prin jertfa vieţii lor se deschid no ui orizonturi 
pentra sufletul acesta! neam, atât de însetat după 

Moţa şi Vasile Marin 
De Ierom. Ştefan Lucaciu 

„Sunt înfrângeri şi suni mor|i, 
cari Irezesc un neam la viaţă", 
spunea prof. Nicolae lorga odală. 

credinja îa Hristos, după dreptate şi adevăr, după 
deplina suveranitate asupra patrimoniului nostru 
nat onal. 

Suntem la răscruce de istorie, îa situaţii când 
se c;r atitudini categorice, pentru o lame sau alta, 
pentra Hristos sau pentru Satana, In speţă pentru 
neamul nostru, în momentul de faţă, se pune problema 
consolidării sufleteşti în spirit naţionalist-creştln, sau 
incidrarea îatr'un regim comunist, inspirat de marxism 
şi masonerie. 

Sub spectrul acestor imperative trebueşte judeca
tă jertfa eroilor pentra Creştinism şt Latinitate, dela 
Majadahonda. 

Aceşti eroi ai credinţei sunt o strălacltă «Inteti-
zare spirituală a mândriei şl eroismului nostru străbun 
a nobleţei şi a tăriei noastre de caracter, a virtuţilor 
rasei noastre. Duhul lor va trage în viitor brazde 
lsrgi în istorie noroadelor. Prin jertfa lor retrăiesc 
toţi martirii, cari s'au jertfit pe altarul credinţei şi 
ai neamului nostru. 

Creatori de istorie, de mistică creştină şl naţională, 
el vor rămânea de pururi, prin carăţenia vieţii şl a 
jertfei lor, isvoare nesecate de gânduri mari, de avân
turi româneşti, car! vor îmbrăca întreaga ţară în 
mantia potrivită firii ei. 

Despre ce să predicăm? 
La 14 Martie, D u m i n e c a l ă sa tu lu i d e b r â n z ă , 

avem Evanghelia dela (Matei 6, 14—21) a, despre 
iertare, b, despre post şi c, despre avere. In pragul 
postului, finând seama că despre iertare şi comori avem 
prilejul cu unităţi mai bogate din sfânta Evanghelie» 
vom vorbi numai d e s p r e post-
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Unii postesc ca sa cruţe bucatele şi bine fac. 
Omul e lacom şi nu ştie să ţină măsură. E mai bine 
să posteşti pentru cruţare, decât din lipsă, fiindcă ai 
risipit. Alţii postesc pentru sănătatea trupului şi bine 
fac. Mâncările de animale fără măsură (postul e o 
măsură) îngroaşe sângele, slăbesc inima, îngreuiază 
trupul, scurtează viaţa. Mintea se întunecă, de se pare 
că creierul e împânzit cu prea mult sânge. Gândurile, 
vorbele, faptele sunt mai nespălate, întunecate, cum e 
şi creierul în umbra întinsă a emoragiei cerebrale. Un 
înţelept (Vladimir Solovieff) spune: omul s'a răsvrătii 
împotriva lui Dumnezeu, iar trupul împotriva sufletului. 
Fericirea se va afla în întoarcerea omului la Dumne
zeu şi în sucunerea trupului faţă de suflet Dacă ere 
dinţa ni se învederează prin rugăciune şi dragostea 
prin milostenie, nădejdea se arată prin post. Cu postul 
nu ne lăudăm înaintea oamenilor (Matei 6, 16). El este 
pentru toafă fiinţa noastră. Dumnezeu a întocmit aşa, 
ca cele bune pentru suflet, să fie folositoare şi pentru 
cruţare, pentru trup şi pentru minte. Căci şi trupul va 
sla la judecată împreună cu sufieiul (1 Tes. 4, 16 17; 
1. Cor. 15, 22. 53—54) , cu amândouă ne vom prea
mări sau cu amândouă ne vom osânck ( 1 . Cor. 15, 
41 . Matei 13, 4 1 — 4 3 ) . De aceea postul ni 1 arătăm 
numai lui Dumnezeu (Matei 6 18) Noi postim din 
dragoste către Hristos Domnul, nu oamenilor ci Tată
lui din cer, fiindcă şi Hristos a postit (Matei 4, 2 ; 
Luca 4, 2) nu doar că ar fi avut trebuinţă să se înfrâ
neze (Ioan 1, 4 ; 8, 46 ; 14, 3 0 ; 1. Pelru 2, 22), ci ca 
să ne dea pildă şi învăţătură (Ioan 8, 4 7 ; Matei 17, 
21) şi învăţătura lui ne este poruncă (porunca biseri
cească) . Postul adevărat este cel al trupului împreunat 
cu postul minţii şi al sufletului, (lsaia 58, 5—9) . In 
drumul lung al anului postul este ca un Ioc cu ver
deaţă într'un deşert întins. Să ne oprim, să stăm mai 
mult de vorbă cu sufletul nostru despre trebuinţele lui; 
cu semenii pentru a ne ierta cu e i ; cu cei năpăstuiţi 
spre a Ie aduce aminte, cu milostenia noastră, de 
bunătatea lui Djmnezeu; iar prin rugăciunile noastre 
să stăm mai mult de vorbă cu Dumnezeu 

Din bătrâni 

Pentru cei de astăzi 
La rubrica aceasta vom da, din când în când, 

mici texte ort prescurtaţi din vechile rânduieli bisericeşti. 
Punerea lor în vedere, preoţilor şi altor cititori — căci 
ele nu vor privi numai feţele bisericeşti — aşa credem 
poate să fie de bun folos. O reîncopciere — cu su
fletul, mat apoi şt cu atitudinea — în practicile bătrâ
nilor ar sport disciplina în Biserică şt ar înălţa tot mai 
mult prestigiul Clerului. 

Iată, gândul care ne determină să facem aceste 
spicuiri. începem cu ceva esenţial. Noi vom adăoga 

doar numai interpuncţla defectuoasă şi, în parentesă, 
câte-un cuvânt, mai pe înţeles. 

* 
„Pentru liturghie. Veniţi iar de ascultaţi lubifit 

miei fraţi, carii intraţi în beséreca a lui Dumnezeu, să 
povestesc voaă, ca să obârşim (petrecem) vremea litur
ghiei cu multă pază; frică a lui Dumnezeu să avem în
tru inlmele noastre; şt nici cât să na vorbim întru be-
sérica a Iul Dumnezeu. 

„Că cum stă omul cu frica şi cu deadinsul cu 
cucerie înaintea împăratului şi a Domn, ca să nu cum
va să se pornească împăratul sau Domnul cu vreo vină, 
spre dânsul, şi cu atâta cutremur şl osteneală ne cu
cerim la un împărat şl domn, trecâtorlu şi pământesc.. 
Iară noi stând înaintea veciniculul împăratului nostru 
şt Dumnezeu la beserlcă, nimenea să nu îndrăsnească 
a grăi cătrâ cineva, ce numai să vă fie mintea întru 
cântări şi la rugă şi la citenii. Să nu ocatâm besérlca, 
vorbind, râzând, dormind, căutând încoace şl încolea, 
lenevlndune fără grlje, schimbând picioarele şi înmulţind 
scuipatul şl lărgind ochii.. 

...Iar carii se vor îndeletnici întru bârfele, îmbul
ziţi de dracul de toate părţile., unii ca aceia degrab 
să se scoată şi să se gonească de în sfânta a lui 
Dumnezeu beserică, că mare păcat iaste lor... 

„Unii de în cei nesocotltorl, ce (cari) nu foarte 
grigesc. dacă întră (în biserică), neavând do • sau grl
je-.. el se levenesc şt şed. Dar cui s'au dat să se odih
nească şi să şeză ? Celor bătrâni şi neputernici şl în 
boale şl în dureri fiind; iară carii sânt sănătoşi şt şed, 
asemenea sunt boilor şl văcarilor celora ce se rezemă 
în ciomege.. 

„Ome (omule), când vii de intri la biserică a lut 
Dumnezeu de multe cuvinte ale tale, şi de multe bâr
fele ale tale, tu cheltueşti toată vremea liturghiei, neas
cultând Dumnezeeşttie cuvinte şl graiuri... Că satana 
întru sămânţa bunelor grăunţe ale liturghiei samănă 
plévele, mărăcinii, scaii şl pălămida, adecă gânduri spur
cate şl cuvinte deşarte şl bârfele.." 

(Pravila Târgovişfeană, 1652, glava (cap) 54. 
învăţături, pentru Preoţi şi pentru liturghie poruncă)' 

Secţia Arad a Asociaţiei Glerului 
Miercurea trecută s'a întrunit comitetul Secţiei 

Arad a Clerului eparhial, pentru a răspunde unul in
teres din partea Preoţlmel (cum amintisem şi în acel 
organ), dar şi pentru a da urmare măsurilor luate de 
congresul preoţesc dela 7utda. 

Şedinţa a fost convocată şl prezidată, în baza 
hotărârii speciale a congresului, de către Păr. preşedinte 
Dr. Gh. Ciuhandu, care a convocat la şedinţă pe pre
şedintele şt secretarul de secţie, de până act: P P. C. 
plot. Dr. Şt. Cioroianu şi S. Blchiceanu, apoî pe cel 
7 membrii aleşi de congres cu drept de membri în 
comitetul Secţiei. Tot aşa au fost convocaţi şi membrii, 
cinci la număr, ai aceluiaşi comitet de secţie, aleşi la 



1932 şt cu mandat exhaurlat deja. 
Păr. preşedinte general, după ce a dat expltca-

ţlunlle necesare, statutare şi de stare de fapt, cu pri
vire la situaţie, a introdus in funcţia de preşedinte de 
Secţie pe C. Sa păr. Florea Codreanu, paroh in 
Arad. 

Comitetul, întrunii în număr suficient, a fost pus 
în faţa alternativei, dacă află de bine o restaurare de 
comitet prov'zoră, de până în luna Iulie a, c, când st 
altfel are să urmeze a se ţinea adunarea generală 
anuală, restauratoare; ort membrii aleşi la 1932 să fie 
consideraţi şl pe mai departe în comitet. S'a ales for
mula aceasta din urmă, drept soluţie. Ca urmare, din 
partea Secţiei rămân în comitetul el, următorii membri: 
C, C. protopopi Şi. Lungu, Şt. Bogdan, 1. Trifu, şiC. 
preoţi A. D. Papp şi Tr. Columba. 

C. Păr. S. Bichiceanu, cu provocare la vârsta sa 
înaintată, a trimis actele Asociaţiei şi o scrisoare, ce 
a fost considerată, dorind să fie desărcinat de grija 
secretariatului. In locul său a fost Invitat provizor, de 
către comitet, la aceasta sarcină, părintele Nicolae 
Clmpoieş, preot în loc. 

Comitetul, sub noua presldenţle, s,a ocupat şi de 
celelalte chestiuni în legătură cu schimbarea in con
ducerea secţiei Asociaţiei, pre cum şt în cele de făcut 
pentru a duce mat departe firul de activitate a Preo-
ţimei asociate. Aceste din urmă măsuri vor fi aduse pe 
calea sa, la cunoştinţa fraţilor preoţi. 

Noi, pe această cale, îl înştiinţăm despre cele de 
mat sus, cu dorinţa de a vedea cât mat frumoase 
avânturi în activitatea Clerului. 

Câteva spicuiri cu tâlc 
O a n i v e r s a r e . S'au împlinit, de curând, 40 de 

ani dela moartea inginerului şi nababului suedez, Al-
fred Nobel, inventatorul dinamitei, care în testamentul 
său a lăsat, ca din averea sa să dea, în fiecare an, 
câte-un premiu de 200,000 coroane suedeze acelor 
oameni de ştiinţa, cari vor face cele mai de seamă 
descoperiri în ştiinţele fizico chimice, medicină, fizio
logie e f c , iar cu unul, tot atât de mare, să fie di tins 
acel bărbat de stat sau scriitor, care în cursul unui 
an desvoaltă cea mai rodnică activitate pacifistă pen
tru înfrăţirea popoarelor, astfel să se ajungă la înfăp-
îuirea păcii generale. In testamentul său,, A. Nobel scrie 
tntr'altele: „Cu cât vor fi mai^groaznice mijloacele de 
distrugere, cu atât mai vârtos voi' ezita cei în drept 
să-şi asume răspunderea unei declaraţii de răsboiu". 

C e bine-ar fi să fie aşa! 
B i s e r i c ă p lu t i t oa re . Nu demult a plecat din 

Buenos-Ayres cea dintât biserică plutitoare, adică un 
vas maritim, transformat în biserică. In sudul Argen
tinei şi în Patagonia sunt ţinuturi întregi tără biserici, 
Vasul biserică străbate fluviile mari, oprindu-se în drep
tul localităţilor din apropiere, pentru a s e face servicii 
religioase riveranilor. S e mai află în acest vas biserică 
o şcoală, un mic spital bine inzestrat şi un oficiu al 
stării civile. 

Acum umblă biserica după oameni, dacă nu vin ei 
la dânsa! IU tac. 

Cronica 
D e s f i i n ţ a r e a m a s o n e r i e i „ n a ţ i o n a l e " ^ ) şi mai 

ales în condiţiile şi în înfăţişarea cum s'a vestit des
fiinţarea ei, este un eveniment de mare bucurie pentru 
toată suflarea românească. Joi seara, în 25 Febru
arie — aşa scrie „Universul" — o delegajie a logei 
masonice naţionale, în frunte cu d. Ioan Pangal, a 
înfăţişat hotărârea de desfiinţare I. P. Sfinţitului Patriarh, 
care avea la sine, din acest prilej pe mitropolitul 
uniet al Blajului şi pe cel romano-catolic al Bucu
reştilor şi alte persoane de importanţă. Cele trei înalte 
fe(e bisericeşti, şi au exprimat bucuria asupra acestui 
fapt, aşa de frumos, iar I. P. Sf. Patriarh a adăogat o 
dorin(ă — care e a întregului neam românesc — 
ca toate organizaţiile secrete, cari au mai rămas, să fie 
cât mai curând desfiinţate. Patriarhul şi cei doi mitropoliţi 
au trimis Regelui o telegramă omagială, vestindu-L tot
odată desprejacest eveniment Ziarul „Universul" întreabă 
cu drept cuvânt şi în aprobarea întregei Jări: „Nu crede, 
oare, guvernul, că e datoria sa să desfiinţeze imediat 
francmasoneria Iudaică aiul Mihall Jidoveanu ? " Ne 
alăturăm întrebărei acestuia, şi noi. Şi-am vrea să 
ştim, de pildă, că aici în Arad, câţi masoni avem? şi 
cărui „rit" aparţin ? celui naţional ? ori celui „iudaic"? 

* 
* * 

Masoneria dela Arad, după cum afiăm când 
ni era deja culeasă cronica precedentă, încă s'a di-
solvat „Ştirea" din loc publică, „din sursă autorizată", 
următoarele: „Lojele francmasone din Arad „Concor
dia", „România Mare", şi „Horea", cari toate au apar
ţinut obedienţei Marei Loji Naţionale din România, — 
luând la cunoştinţă faptul disolvării Masoneriei Naţio
nale din România, au sistat activitatea cu finea iunei 
Februarie a. c , pentru a da expresie aceloraşi senti
mente de lealitate faţă de Tron şi Biserică; pentru a 
da, celor ce ar fi dubilat, dovada patriotismului mem
brilor lor, — şi pentru a se conforma hotărîrei cen
trale atât de categorică". 

Cu atâta, înisă, par'că tot nu ne putem declara 
mulţumiţi a şti, că în Arad aveam — dacă nu ş i : a-
vem — trei Iogi cu nume aşa de româneşti, chiar 
simbolic româneşti. Noi am fi dorit să vedem şi numele 
şefilor acelora ieşiţi la iveală, sub comunicatul dat, 
— aşa, deschis şi pe faţă, cum s'a tăcut la Bucureşti. 
Mai ales dacă, după cum se afirmă, stăteau şi lojile 
arădane sub aceeaşi obedientă şi imperativ naţional, 
mărturisite acum. Dorim să-i ştim, deci, cu numele : 
pentru a şti, pe cine să îmbrăcăm în dragostea noa
stră iertătoare ; şi de a i pofti, pela sfânta biserică 
— una, două.. la câte vor fi aparţinând membrii logi 
lor respective. 

* 
* * 

Chestiunea trecerii preoţimei noastre la 
Casa generată de pensiuni a Statului este în curs fa
vorabil de deslegare. „Telegraful Român", organul 
mitropoliei noastre, ne arată, într'un articol de fond, 
stăruinţele necontenite şi drumurile pela Bucureşti ale 
I. P. Sf. Sale Părintelui mitropolit Nicolae. Forurile 
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în drept din capitală au manifestat în chestiune cea mat 
largă înţelegere şt solicitudine şi s'au dat asigurări 
categorice. Trecerea la Casa de pensiuni a Statului se 
va face cu începerea anului bugetar viitor, adică cu 
1 Aprilie a. c. Totuşi înscrieri nouă se vor putea face 
numai dela 1 Aprilie 1938. O pedecă este numai 
„noimea* la salariile preoţeşti începând cu 1 Ianuarie 
1930 şi până azi. Totuşi, d. ministru al Finanţelor a 
pus în vedere şi în aceasta privinţă, luarea în buget 
a sumelor necesare. Deci chestia merge spre bună 
deslegare. 

P a r o h i i n o u ă , recunoscute de. Ministerul Cui-
teior şi trecute în bugetul statului, ni s'au acordat, 
după repejite Intervenţii ele Consiliului eparhial, în 
următoarele localităţi: Lunga-Constanta, Mojiori, C o -
bolaşi-Selciva nouă, Feşet, Şoironea, Stanciova, 
Radna, Viile-Fabrică şi Vafa-de-jos, în total nouă. 
Pentru ultima localitate, încuviinţarea s'a dat din mo
tive superioare, că, Ioc balnear fiind acolo, e necesar 
un aranjament parohial propriu, care să corăspundă 
şi necesităţilor culturale naţionale ale localităţii, desti
nată a fi şi un centru românesc. Remarcăm atenţia 
binevoitoare a Ministerului Cultelor, adăogând, că ni 
s'a acordat plată şi pentru un preot ajutător la Fiscul 

* 
* * 

C ă l u g ă r i i p r e m o n s t r a t e n s i din O r a d e a de
ţineau acolo o serie de imobile, între cari liceul ungu
resc, închis în 1923, din motiv de propagandă ireden
tistă. Zilele trecute, Tribunalul din Oradea, — cu asis
tenta dlui prof. O. Ghibu, că re i demascase — a 
desbătuf procesul infentat de Stat. Tribunalul a respins 
recursurile introduse de numitul ord călugăresc, de 
episcopia catolică şi de o prepositura din Cehoslo
vacia (ba bine că nu), confirmând hotărârea anteri 
aoră, de pe urma căreia, acum, imobilele se vor 
iranscrie pe Statul român. Publicul numeros, asistent 
la proces, a primit sentinţa cu multa satistacitie. 

* 
M ă n ă s t i r e a un ie t ă d e l a B i x a d , în eparhia 

episcopului uniet dela Baia-mare, a scos un calendar, 
în care se spune, următoarele : »Pentru satana e tot 
atâta... orice te vel face: ortodox, pocăit, evreu, turc, 
comunist, numai să te desfaci de sfânta biserică ca
tolică''. Înregistrăm insulta, fiindcă seamănă de mi
nune cu atitudinea episcopului lor, la Senat, mai zilele 
trecute. Şl oamenii ăştia se ţin a fi creştini şi români l ? 
Organul .Renaşterea", al episcopiei din Cluj, le dă o 
bine meritată lecţie. Noi nu ne mirăm de fel de respec
tiva mănăstire, despre care cetim (în „Cultura creştină" 
dela Blaj, pag. 25) osânda următoare: „Deşi e aşezată 
într'o regiune românească, mănăstirea Bicsadului a fost, 
până în vremurile noi ale marilor prefaceri, un cuib 
de străinism". Aşa e şi astăzi. După cum ea însăşi se 
dă de gol, 

Bibliografie 
Nich i fo r C r a i n i c : Or todox ia — c o n c e p ţ i a 

n o a s t r ă de v i a | ă . Sibiu 1937. Tip. arhidlecezană. 
Broşură de 31 pagini. Preţul: 10 Lei. 

In numărul nostru 8. am făcut cuvenita men
ţiune despre aceasta magistrală conferenţă. De astă 
dată adăugăm o justificată dorinţă: Să nu rămână 
nici un preot fără de acest mărgăritar de mare preţ 
teologic şi românesc. P. C Protopopi pot procura 
broşura dela Librăria noastră Diecezană ori dela cea 
arhidlecezană din Sibiu. 

* 
«Cultura creştina," revistă lunară dela Blaj , — 

care de altfel are studii, articole, cronici şi informaţii, 
cari se pot ceti şi de ai noştri, — alunecă şi dânsa 
pe panta „argumentaţiilor" „telefoanelor" „Unirei" blă. 
jene. Exemplu: Adevărat că, în cronica despre con
gresul panortodox dela Atena — care, iireşte, îi dis
place — grăeşte mai obiectiv decât unii cârtitori de 
pela Bucureşti. Dar, totatunci, a ţinut să se pronunţe 
despre un membru al Congresului, în termini ca a-
ceştia : că a grăit „în jargonul fanatic al adunărilor 
ciuhăndiste şi For-iste dela noi." Foarte bine: în
registrăm. Cu un adaos, însă : Coloanete „Culturei" 
blăjene le socotim, mai serioase şi simpatice, pentru 
caracterul lor academic. Şi, de aceea, ar putea să 
freacă — dincolo de zeflemizărî si ironizări — con-
bătând, cu dovezi, de pildă vasta monografie istorică 
a redactorului nostru: „Episcopii Samuil Vulcan şi 
Gherasim Ra{", asupra căreia nu ştim să fi scris nici 
una dintre periodicele blăjene, nici o iotă. 

Informajiuni 
P. S f . S a P ă r i n t e l e E p i s c o p A n d r e i a în

tors dela Viena, unde plecase pentru a-şi vedea de 
sănătate. A sosit Joia trecută, seara, la reşedinţa, 
refăcut. Are însă nevoie de linişte pentru o vreme. 
De aceea audienţele obişnuite se suspendă, până la 
alta dispoziţie, care va fi adusă la cunoştinţă tot 
pe aceasta cale. 

Cumpăr, în scopul completării colecţiilor mele, 
gazete şi reviste vechi (ani întregi, ca şi n ri singura
tici), din 9Albina" (Viena), „Federatjunea", .Concor-
dia", „Patria" (toate apărute în Pesta), „Siezatorea" 
(Pesta şi Oradea-M.), .Familia" (Oradea), „Tribuna" 
(Sibiu), „Lumina", „Gura Satului", .Tribuna Pop." 
„Românul" (toate din Arad), „Luminătoriul", .Drepta
tea" (ambele Timişoara), efc. etc. — Tot aşa n«ri sin-
guratici din „Cucurbeulu", (mai târziu) „Floricele", 
„Foia beletristica" a studenţilor în Teologie şi Prepa
randia din Arad în anii 1862 şi 1863, scrise cu mâna 
(în 1863 liiogr.), de sub conducerea Iui Iustin Popo 
viciu elerieu din cursuiu III Iea şi Redactorul respundie-
toriu", şi cu articoli semnaţi de Nicoîau Polisiu, loan 
Doboşiu „inventiatoriu în Scola elem. din orasiu", Ale* 
sandru Codimutia, Paul Milovanu, Isaia Montia, Terentiu 
Dimitrescu, „editoru", etc. etc. — Dr. Dimitrie Cio-
loca, prefesor la Academia Teologică, Caransebeş. 

Licitaţie publică 
Parohia ort. rom Milova — în 14 Martie Ia ora 

4. — vindd prin licitaţie publică material lemnos 
lemne de foc, stâlpi, t'elegrafi şi buşteni — in valoare 
de cea unasutămii Lei. 

Detailii dă: Oficiul parohial 
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26 .249 .— 
191 .137 . -

I. Capitalul membrilor: 

Cotizaţii — — — — — — 
Dobânda 2° | 0 pe anul 1936 

31.205.495.— 
538.040 .— 31.743.535.— 

3 

I. Disponibil: 

Cassa — — — — — 
Banca Neţională Ct. Virament — 
Casa de Depuneri şi Consemnaţiuni 1 .702 .288 . - 1.919.674.— Depuneri spre fructificare — 

Dobânda 4° | 0 pe anul 1936 
6 6 9 5 . 0 31.— 

232.198.— 6.927.229. -
II. Plasamente: 

împrumuturi pe termen scurt — 
„ lung — 

III. Investiţiuni: 

Mobilier - - — — — — 

Depuneri spre fructificare — 
Dobânda 4° | 0 pe anul 1936 

6 6 9 5 . 0 31.— 
232.198.— 6.927.229. -

4 
5 

6 

II. Plasamente: 

împrumuturi pe termen scurt — 
„ lung — 

III. Investiţiuni: 

Mobilier - - — — — — 

16.980 537.— 
15.878 5 1 6 . -

54.006 — 

32.859.053.— 

II. Fonduri realizate: 

Fond de rezervă — — — — 
„ de prevedere — — — 
„ de amortiz. imobil şi mobilier 
„ de ajutor — — -

2.133.832 — 
17.301.— 

2 0 8 . 1 7 7 . -
4 1 6 . 4 5 7 . - 2 . 7 7 5 . 7 6 7 . -

7 Imobil — — — — — — 4.707.500.— 4.761 5 0 6 . — Iii. Conturi diverse : 

8 
IV. Conturi diverse : 

Diverşi de lichidat (reţ. neordonan
ţate) - - - - - -

Sume rambursabile — — — 
Societăţi de asigurare — — — 

3 566.483.— 

Prime de asigurare — — — 
Sume rambursabile— — 
Dobânzi reportate pe anul 1937 

662 .— 
46.964. -

630.218 — 677.844.— 
9 

10 

IV. Conturi diverse : 

Diverşi de lichidat (reţ. neordonan
ţate) - - - - - -

Sume rambursabile — — — 
Societăţi de asigurare — — — 

26.558.— 
20.083 .— 3.613 124 — 

Total pasiv Lei: 
Profit şi Pierdere (beneficiul net 

pe 1935) - — — — — 

42.124.375. 

1 . 0 2 8 . 9 8 2 . -Total activ Lei: 

V. Conturi de ordine: 

Efecte Comerc. în G-ţie pt împru
muturi lungi — — — 

43.153.357.— 

Total pasiv Lei: 
Profit şi Pierdere (beneficiul net 

pe 1935) - — — — — 

42.124.375. 

1 . 0 2 8 . 9 8 2 . -

11 

Total activ Lei: 

V. Conturi de ordine: 

Efecte Comerc. în G-ţie pt împru
muturi lungi — — — 24.211 .626 — 

Total Lei 
IV. Conturi de ordine: 

Dep. Ef. Com. în G ţie pt. împr. 
lungi — — — — — — 

43.153.357 -

24.211.626.— 
Total general Lei: 67 .364 9 8 3 . - Total genera] Lei 67.364 983. 

Preşedintele Consiliului de Ad-ţie 
(ss) Preot P. Partente 

Şeful contabilitate), 
(ss) Al. Pegulescu, 

D i r e c t o r , 
(ss) I. C. Costescu 

Verificat şi găsit în regulă cu scriptele şi registrele de contabilitate 

C E N S O R I : (ss) Pr. N. Popescu, (ss) Pr. T". Mihailescu, (ss) Arhid. I. Vască, (ss) Pr. ,47. Dimitriu, (ss) Pr. M. Madan, 
p. conf. Pr. Dr. Popescu 

C o n t u l P r o f i t s i P i e r d e r e 

a l C a s e i d e E c o n o m i e , A j u t o r ş i C r e d i t a C l e r u l u i O r t o d o x R o m â n 
î n c h e i a t l a 31 D e c e m v r i e 1 9 3 6 . 

C H E L T U E L I L E PARŢIALE TOTALE V E N I T U R I L E PARTIAL TOTAL 

I. Dobânzi plătite: 

2° | 0 asupra cotizaţiilor pe 1936 
4°j 0 „ depunerilor spre Fructif. 

pe 1936 — — — — — 

II. Cheltueli generale: 

Salarii —• — — — — •— 
Materiale şi imprimate — — 
Speze de incasso — — — — 
Deplasări Consiliul şi Cenzori — 
Diverse — — — — — — 
Porto _ _ — _ — — 
Extraordinare (Adunarea Generală) 
întreţinere — — — — 
Total cheltueli Lei— — — — 
Beneficiul net pe 1935 — — •— 

538.040. 

232 .198 • 

776.450. -
28 .594 . -
75 .167. -

285.206. 
22.910 -
27 .236 . -

172.060.-
1 8 . 6 9 8 -

770 .238 .— 

1.406 3 2 1 . — 
2.176.559. 
1.028.982. 

3 .205 .541 .— 

I. Dobânzi încasate: 

6° | 0 Dobândă asupra împrumuturi 
pe 1936 — — — — — 

l°|o cheltueli — — .._ — — 

Venituri diverse : 

Comisioane li asigurări — — 
Cupoane încasate la Ef Publice 
Beneficiul realizat din %'ânz. Ef. 

Publice — — — — — 
Chirii — — — — — — 

Total venituri Lei : 

2.398.335. 

255.609.-

5 0 . 7 6 8 . -
111.410 - -
358 998 .— 

. 3 0 . 4 2 1 . -

2.653.944.-

551.597. -

3 . 2 0 5 . 5 4 1 . -
3 . 2 0 5 . 5 4 1 . -

Preşedintele Consiliului de ad-ţie 
(ss) Pr. P. Partente, 

D i r e o t o r, 
(ss) / . C. Costescu, 

Şeful contabilităţei, 
(ss) Al. Pegulescu, 

Verificat şi găsit în regulă conform cu scriptele şi registrele de contabilitate, 

C E N Z O R I : (ss) Pr. X. Popescu. (ss) Pr. V. Mihailescu, ţss) Arhid. I. Vască, (ss) Pr. Al. Dimii nu, (ss) Pr. M. Madan, 
p. conf.- Pr Dr. Popescu 




